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科发办函字〔2010〕70 号
关于印发《中国科学院关于加强院网站群工作的指导意见》的通知
院属各单位、院机关各部门： 
 为进一步推进院网站群内容建设，增强我院网络宣传与科学传播能力，促进院网站群可持续发展，现将《中国科学院关于加强院网站群工作的指导意见》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实，共同做好院网站群工作。

二〇一〇年十一月二日
中国科学院关于加强院网站群工作

的指导意见
中国科学院网站群（以下简称院网站群）于2009年10月建成并投入运行，初步形成了以中国科学院中、英文版门户网站为主站，院领导、院机关各部门及院属各单位等159个中文网站、116个英文网站为子站的院网站群体系。建成后的院网站群功能显著增强，内容日益丰富，全面、准确、及时地反映了我院改革发展动态，影响力显著提升，在2009年度国务院80多个部委网站评比中荣获“中国政府网站优秀奖”。

目前，院网站群整体发展态势良好，但与院党组和我院创新发展的要求仍有差距，特别是英文站群存在明显不足，大部分英文子站动态信息更新缓慢，静态信息存在缺失，与创建国际一流研究机构定位不符，亟待改进。为进一步明确院网站群定位与指导思想，理顺内容建设管理职责和分工，推进院网站群内容建设，提出如下指导意见。

一、明确院网站群定位与指导思想

院网站群是由主站和子站组成的有机整体。主站为院网站群门户网站，设中文版和英文版。子站为院领导、院机关各部门、院属各单位门户网站及其下属机构网站，设中文版。其中，院属科研机构、学校及技术支撑机构门户网站设英文版，其它机构子站可依据工作需要设英文版。

院网站群工作的定位是：宣传中国科学院的发展成就，传播中国科学院的创新文化，满足公众对中国科学院的信息需求。英文版网站要按照国际同类科研机构的惯例，满足国际受众的信息需求，重点宣传科研工作进展和成就，促进国际合作和交流，不能简单照搬和模仿中文网站。

院网站群工作的指导思想是:面向“创新2020”，增强我院网络宣传与科学传播能力，促进院网站群可持续发展，保障信息发布全面，内容更新及时，使院网站群真正成为宣传工作进展、促进内外交流、展示整体形象的重要窗口，成为发布科研信息的资源平台，为科研和管理创新活动创造良好环境。

二、健全内容建设职责和分工

根据《关于进一步加强院和院属各单位（部门）中、英文网站建设》（科发党字〔2010〕4号）文件的要求，经院机关主管部门协调，明确院网站群内容建设管理职责和分工如下：
1、主管部门职责

办公厅负责中文各网站内容建设工作的指导与协调；国际合作局负责英文各网站内容建设工作的指导与协调；信息办负责院网站群项目建设、技术支撑和运行保障的指导与组织协调工作。

2、院机关各部门和院属各单位职责

院机关各部门和院属各单位通过院统一建设的院网站群平台，按照“统一管理，各负其责”的原则，全面承担本单位（部门）中英文子站建设与运行管理，负责内容建设和日常维护工作。

3、院网站群运行维护机构职责

受院机关委托，科学时报社设立院网站群中英文编辑部，负责院网站群中英文版内容的整体建设、组织协调和检查评估工作，为院网站群各子站的内容建设提供培训、支持与服务；计算机网络信息中心设立院网站群技术部，负责院网站群平台的管理维护、技术保障和运行监控工作，为院网站群各子站的运行维护提供培训、支持与服务。

三、完善内容管理运行机制

按照集中运行、分级管理、制度约束、服务保障的原则，院网站群内容建设实行分级管理运行机制。各单位（部门）应严格按照内容管理工作流程（见附件1），完成本单位（部门）中英文子站内容建设的各项任务，注重做好院主站的信息推送和发布工作。

信息采集：各单位（部门）中英文子站内容由信息员采集（或由下属子站推送），经本单位（部门）主管领导审核后在各单位（部门）子站发布。

信息推送：各单位（部门）中英文子站的信息按照宣传工作的需求，采取逐级推送方式，由各单位（部门）中英文子站推送到院中英文主站。

信息审核： 院网站群编辑部负责审核各单位（部门）中英文子站推送的日常信息，办公厅信息宣传处负责对中文主站头条、要闻、滚动图片等重要信息进行复审。

信息发布：经院网站群编辑部审核通过的各单位（部门）中英文子站信息将在院主站发布。

四、切实加强内容建设

内容建设工作是院网站群发挥宣传、展示和交流作用的核心任务，各单位（部门）要针对检查评估中发现的问题，特别是英文子站存在的不足，尽快采取有效措施加以改进。

1、强化英文子站内容建设

（1）落实英文编译力量。各单位（部门）应调动和组织本单位（部门）英文子站信息员和编译力量（如图书情报部门、专家和研究生等），或利用院英文内容协作服务平台及社会力量，按照英文信息编辑写作规范，确保完成英文子站内容更新和资源建设工作。

（2）动态信息及时更新。各单位（部门）英文子站要按照国际惯例，重点反映科研进展、科技成果、学术活动、科技政策、科研团队、国际交流与合作、出版物等信息，每月动态信息更新量不少于4条（不含各类通知、公告、招聘信息）。

（3）静态信息完整准确。各单位（部门）要按照英文子站栏目设置的统一要求，对各类静态栏目进行检查，缺失内容和资源要补充完善，做到全面、完整、准确。静态信息如有变动，要及时进行修改补充，更新时间不应超过两个月。

（4）重要内容积极推送。各单位（部门）英文子站要及时将有价值的英文信息向院主站推送，每月经审核后在院英文主站发布的信息不少于1条。

2、完善中文子站内容建设

（1）注重向院主站推送信息的时效性，推送时间距事件发生时间原则上不超过5个工作日。

（2）充分利用网络优势，通过专题、视频、直播等形式，鼓励采取院所联合互动的方式，加强对重大和热点事件的报道。

（3）进一步加强评估检查，落实信息维护责任和制度，确保中文子站动态、静态信息及时更新。

（4）切实提高业务素质和写作水平，提高向院主站推送信息的质量。

五、改进院网站群工作的主要措施

1、提高认识，加强领导

各单位（部门）领导班子要按照中办、国办及我院“创新2020”的要求，进一步提高对网站建设重要作用的认识，特别要加强英文子站对于构建国际一流研究所、促进国际交流与合作重要作用的认识。要把网站建设与本单位的改革发展、创新文化建设和信息宣传工作结合起来，做到组织落实、人员落实、任务落实，建立有效工作机制，进一步推进网站建设，真正把网站建设成为内聚人心，外树形象的重要窗口。

2、落实人员，明确责任

各单位（部门）应建立网站建设与运行管理工作小组，落实负责中英文子站内容建设及系统管理的人员和岗位责任:

（1）主管领导：对本单位（部门）网站内容管理与系统运行工作负主要责任。

（2）中文子站内容建设责任人：负责组织中文子站内容采编工作，保障中文信息内容准确、及时、安全发布；

（3）英文子站内容建设责任人：负责组织英文子站内容采编工作，保障英文信息定位准确、及时、安全发布；

（4）子站系统管理责任人：负责子站的日常运行维护和技术支持。

各单位（部门）应提供必要的工作环境和条件，积极支持子站内容建设及系统管理责任人开展工作，并按照管理和技术支撑岗位进行绩效考评。

3、规范标准，分类指导
（1）实行信息更新提醒制度。英文子站信息更新情况将实时在英文站群内容管理平台发布，对超过30天未更新信息的英文子站进行提醒，督促其尽快更新信息。

（2）加强英文子站分类指导。考虑到各单位（部门）在人力配备、英文写作和国际化视野等方面存在差距，英文子站内容建设要长抓不懈。院将依据各单位（部门）的学科和国际合作的特点，适时提出英文子站内容更新的数量和质量标准，加强对英文子站建设的分类指导。

4、加强评估，形成机制
通过政务信息报送、国际合作评估等途径，加强通报和评估。
（1）英文子站建设与运行的综合情况将列入国际合作局组织的年度绩效评估，形成长效工作机制。
（2）对各单位（部门）中、英文子站的信息更新量、主站发稿量等指标进行统计排序，按季度在办公厅《政务信息通报》上发布。
5、组织培训，提高服务

（1）开展中、英文子站信息员的专项培训，编制下发《英文网站内容编辑手册》，组织国际合作局外事专干培训，提升网站信息采集和撰写能力，加快提高各单位（部门）中英文子站信息员的整体素质和能力。

（2）建立英文内容协作服务平台（http://witkey.cas.cn），充分利用各类人员（包括社会人员）和网络快速、便捷优势，为英文编译力量有困难的单位提供英文翻译等项服务，加强对各单位（部门）英文子站内容建设工作的支持。

6、加强审核，确保安全

各单位（部门）要建立网站信息安全责任体系，主管领导为网站信息安全第一责任人。要按照内容管理与发布流程逐级审核，严格把关，文责自负，加强防范，做到上网信息不涉密，涉密信息不上网，确保院网站群安全、稳定运行。

7、依托平台，提升形象

为满足各单位（部门）自主建站的需求，院鼓励并扶持各单位（部门）充分依托院网站群平台建立其下属机构网站，形成本单位（部门）子站群，扩大服务领域，丰富网站资源，提升院属单位网上整体形象。

附件：中国科学院网站群内容管理工作流程图
                   二〇一〇年十月二十五日
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院





信息推送，接收站审核发布





子站信息发布： 各子站内容由信息员采编，本单位（部门）主管领导审核后发布。


站群内信息推送采取逐级推送方式。





办公厅（中文版）





国际合作局（英文版）





院网站群编辑部（科学时报社承担）





院网站群主站（中英文版）





院领导子站





院机关部门及分院子站（中英文版）





专业服务子站





院属单位门户子站（中英文版）





 信息推送，一般信息由院网站群编辑部审核发布,  头条及要闻信息报主管部门复审





下属机构子站、专业服务子站





信息推送，接收站审核发布
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