中国科学院“十二五”网络化科学传播平台
“学科领域特色科普应用”项目指南
一、指南说明
“十二五”期间，在实施“创新2020”的新形势下，全院上下对科研管理信息资源的挖掘利用和科学传播服务环境的信息化提出了更高要求，为我院在信息化环境建设方面实现跨越式发展提供了新的机遇和内在动力。在“十二五”信息化发展规划的指导下，将实施网络化科学传播服务工程，扩充网络化科学传播平台服务能力，围绕“科技海”用户和“公众海”用户科学传播和交流的需求，依托院信息化基础设施，充分利用云服务理念和技术，构建泛在融合开放互动的网络化科学传播新媒体服务平台，提供泛在的社会化科普编创、分享和交流的科普创作与传播云服务，支撑“科技海”用户创新科普应用与服务，集成我院特色、高端科普资源，打造有影响力的网络科普精品示范应用，架起“科技海”用户与“公众海”用户便捷交流互动的渠道，提升公众科普体验深度和满意度，开创和引领我国网络科普的新格局。
其中，泛在融合开放互动的网络化科学传播新媒体服务平台将提供：1、网络科普用户管理和用户个人空间管理；2、前沿科学专题专栏以及热点科学解读在线编创与交互服务；3、专业科普网站（含移动版）在线编创与分享服务；4、科普活动在线发布、组织与分享服务；5、网格化科普资源快速分享与交流系统；6、开放式科普视频新媒体服务系统；7、“科技观光”虚实结合、互动开放式服务系统；8、移动电子杂志制作与发布系统，以面向各类、各层次科普活动的信息化共性需求提供基础环境与共性服务平台。并基于上述新媒体服务平台功能，重点支持构建若干面向学科和领域的“学科领域特色科普应用”，创新科普应用形式和方式，为用户构建有专家团队支持的学科学、用科学的虚实结合的高端科普应用与服务。
中国科学院“十二五”网络化科学传播平台项目总承担单位为中国科学院计算机网络信息中心（以下简称“网络中心”）。本指南由网络中心起草并经中国科学院信息化工作领导小组办公室（以下简称“院信息办”）审定后公开发布，涵盖“学科领域特色科普应用”建设任务，目的是确定“学科领域特色科普应用”项目的承担单位和具体建设内容。待项目任务书签订后，由网络中心统一报院信息办备案。
项目申请要求：
1. 本指南面向院内单位公开发布。
2. 项目申请单位必须是院内法人单位。

3. 对项目负责人的有关要求
（1）应具备相应的工程经验及科研水平。
（2）应对本项目内容有较全面的认识和理解，熟悉现代网络科普的理念和技术，具备组织实施项目的能力。
（3）具有副高级及以上技术职称的院属人员，并在所申报项目的技术方面有两年以上的工程或研究工作经历。
4. 对项目申请单位的有关要求
（1）科学院下属机构，具有独立法人资格；
（2）具备完成所申报任务必须的优质资源，有从事科普工作特别是网络科普工作的经验；
（3）所申报项目方案科学内涵丰富，内容规划合理，艺术设计恰当，技术路线可行，专项经费需求合理，具有明确的目标和考核指标；
（4）项目团队组成合理，保证有足够的投入以保障项目任务的顺利实现；
（5）提供相关的配套条件，保证项目顺利实施。
（6）承诺在项目建设完成后继续负责所建内容的更新与维护。
（7）项目工作接受院信息办的领导和管理，接受总承担单位的指导和监督。
二、指南内容
1. 项目目标
围绕先导工程、前沿科学、以及节约能源资源、保护生态环境和保障安全健康等热点科普主题，结合学科领域的科学内涵和外延，依托网络化科学传播平台科普创作云服务，创新科普应用形式和方式，生动地展示科学现象、深入剖析其背后的本质科学问题、探讨研究过程中的深邃科学思想和严谨的科学方法、畅谈闪耀着智慧光芒的科技人生，为用户构建有专家团队支持的学科学、用科学的虚实结合的高端科普应用与服务，为学科和领域的科学传播活动提供支持，并形成能够可持续发展的机制，成为我院“网络化科学传播平台”的有机组成部分。
2. 主要工作内容
围绕项目目标，深度凝练和紧密围绕学科和领域的基本科学问题、科学方法和科学思想，深入高效整合相关一手科普资源，综合应用网络化科学传播平台提供的服务，创新科普应用形式和方式，为用户构建有专家团队支持的学科学、用科学的虚实结合的高端科普应用与服务。所涵盖的表现形式包括但不限于：互动网络应用、高清科普视频、移动应用、网络游戏或动漫、虚拟体验或观测等。学科领域的科普应用或服务创作与展示的形式主要包括两类：一是直接利用科普新媒体平台提供的网络科普社会化编创、传播与交流公共云服务进行内容与资源创作与传播；二是可与平台进行集成服务的相对独立完整可持续运营服务的科普应用。
3. 考核指标
申请单位依据下列考核指标类别（但不限于、，根据各自学科和领域网络科学传播的特征，提出定性、定量的考核指标。
（1）对科普资源的整合与集成
包括整合相关学科和领域的图、文、声、像、影科普资源的数量和质量；所整合集成的资源要突显中科院在相关学科领域的特色优势；从中反映出的学科领域相关的关键科学问题和科学方法以及基本概念和实验手段、科技发展的历史脉络和关键突破、当今重大科技问题的科学和社会内涵、科学研究的前沿领域及其未来走向、重大科技事件和重要科技人物带给人们的启示等。
（2）与网络化科学传播平台的整合集成
包括与泛在融合开放互动的网络化科学传播新媒体服务平台整合集成服务程度以及集成服务的质量和效果；应充分考虑与新媒体平台面向社会公众最终提供的科普服务与应用之间的优势互补；特色科普应用需突出自身的特色，通过与平台的集成服务可实现相得益彰。
（3）创作和服务团队建设
包括建立面向学科领域的科普编创队伍，面向社会需求实现资源的定期更新和服务的及时性和常态化等。
（4）服务效果
包括应用的用户数、满意度、粘性和对用户需求的响应效率等。
4. 遴选原则
（1）新颖、有特点：符合当前互联网络、移动网络和视频网络的发展趋势，并结合各研究所承担的先导项目、国家重大项目等，创新科普内容与网络传播结合的形式，形成可持续运营的网络科普应用。
（2）整合度最高，突显中科院的科研特色和优势：主题、学科相近的情况下，优先支持同类资源的大范围、深层次整合以及与科研一线紧密结合的资源开发集成，既具有面上的广泛性，又在点上对资源进行深入挖掘、独具特色。
（3）效果最优：项目的实施能够带来较大的社会效益，对本领域网络科普工作的发展具有带动和辐射作用。
（4）性价比最高：鼓励申请单位自筹或从国家、地方等其它渠道获取配套经费，原则上申请单位须提供不少于50%的匹配经费。优先支持配套经费力度大、预期成果好的申请项目。
（5）优先支持先导专项、前沿科学、以及节约能源资源、保护生态环境和保障安全健康等热点科普，特别是支持一线科研人员可以持续参与科普的应用。
（6）鼓励利用“科普云”平台提供的基础功能与服务直接创作科普应用或服务，而未使用平台服务直接创作的学科领域的特色应用必须集成到“科普云”平台统一对外提供服务。
（7）鼓励和优先支持IPv6的示范应用开发，推动和丰富IPv6网络上的科普资源和应用。
5. 遴选与实施
网络化科学传播平台项目总牵头单位在院信息办的指导下，对各单位申报的“学科领域特色科普应用”项目进行形式审查和专家评审，并报信息办审批。依据专家评审结果，结合项目的总体目标和各相关领域的整体布局，最终确定支持的项目。
获得批准的学科领域特色应用各承担单位需与项目总承担单位签订项目任务书。项目总承担单位在各任务的实施过程中一方面按照总项目的要求对项目进行指导、监督和管理，另一方面负责为各应用制订与“科普云”平台集成服务的接口和标准，为采用平台服务直接进行学科领域特色应用开发的项目提供技术培训和支撑，同时配合承担单位完成各应用与平台的整合集成。
6. 经费与年限
　　每个项目的经费额度为30-50万元。原则上院信息化发展经费资助额度为15-25万元，申请单位1:1配套。项目完成时间要求不超过2年，其中，项目启动１年后可以完成主体内容建设并上线试运行。
7. 申报要求
（1） 按照模板提交项目申请书。
（2） 项目通过评审后提交项目任务书。
（3） 申报截止时间为2012年12月10日。
（4） 材料送达：
先通过Email提交项目申请书的扫描件至网络中心，通过形式审查进入评审答辩阶段，再提交纸质版。
网络中心：
黎文010-58812532　13910263718　lw@cnic.cn
院信息办联系人：褚大伟  010-68597554  dwchu@cashq.ac.cn
